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So kalkulieren Sie sich ins

eigene Grab!

von Christoph Grol3

,In guten wie in schlechten Zeiten® heiBt wohl
das bekannteste ,Eheversprechen®. Doch viele
Unternehmen ,verheiraten” sich viel zu langfris-
tig mit den einmal und dann oft falsch ermittel-
ten Stundensétzen oder Gemeinkosten. Man
wundert sich dann irgendwann, warum der Ge-
winn sinkt, verursacht durch Auftrage mit ge-
ringem Deckungsbeitrag oder durch errechnete
Preise, die der Kunde einfach nicht mehr ak-
zeptiert.

Dass man einmal erstellte Kalkulationen, Ver-
rechnungssatze oder ermittelte Preise nicht
téglich den sich &ndernden Gegebenheiten an-
passen kann, sollte sicherlich jedem klar sein.
Wer aber nicht weiB, wie die aktuelle Kosten-
struktur aussieht, hat ein Problem. Besonders
schlimm wird es dann, wenn die guten Zeiten
schlechter werden und die ,,Gutwetterkalku-
lationen nicht mehr greifen.

Stellen Sie doch einfach Ihr Controlling einmal
auf die Probe, um herauszufinden, ob Sie auch
fur die wohl wieder aufkommenden schlechten
Zeiten gut geristet sind oder es an der Zeit ist,
sich von lhren alten Kalkulationsgrundlagen
,scheiden zu lassen*, bevor es zu spat ist!

Nachfolgend sind beispielhaft 10 Fehler
aufgelistet, die Sie unbedingt vermeiden
sollten.

1. Nur Vollkosten bieten nicht
genug Transparenz

Wissen Sie bis auf Artikelebene und sogar bis
zum einzelnen Arbeitsgang in der Fertigung, wo
Ihre Grenzkosten liegen, und kennen Sie den
dadurch ermittelbaren ,,Kampfpreis®“ fir Ihre
Preisverhandlung? Die wenigsten Unternehmen

konnen dies wirklich von sich behaupten. Des-
wegen wird in vielen Preisverhandlungen immer
wieder auf den ,Marktpreis“ verwiesen. D.h.
im schlechtesten Fall lehnt man sich an einer
falschen Kalkulation des Mitbewerbs an, unter-
bietet diesen Preis noch etwas, um den Auftrag
zu erhalten, und weiB eigentlich gar nicht, ob
oder wie tief man damit gerade ins Minus ge-
rutscht ist. Deswegen ist es eigentlich sinnvoll,
die Voll- und Grenzkosten zu kalkulieren,
um mit Hilfe dieser Kostentransparenz eine
kontrollierte Entscheidung zu treffen. Auch
wenn dies im Einzelfall bedeuten kann, einen
Verlust bewusst in Kauf zu nehmen.

Problematisch ist dabei, dass viele ERP-Ldsun-
gen gar nicht durchgéangig in der Lage sind,
Voll- und Grenzkosten zu verarbeiten. Das An-
gebotskalkulationsschema ist meist sehr aus-
flihrlich gestaltet. Umso mehr man sich jedoch
der Nachkalkulation ndhert, desto spérlicher
verfiighar werden die hier vorhandenen Daten.
Ein echter durchgéngiger Vergleich und Cont-
rolling auf Voll- und Grenzkostenbasis ist damit
erst gar nicht mdglich.

Der Praxistipp: Ermittein Sie Ihre Verrech-
nungssétze zu Voll- und Grenzkosten und bau-
en Sie Ihr Kalkulationsschema um, damit Sie
mehr Transparenz erhalten, Kampfpreise ermit-
teln und besser definieren konnen, ob Sie mit
einem Artikel, Auftrag oder Kunden wirklich
Geld verdienen.

2. Stundensitze werden auf
Basis von Vergangenheitswerten
berechnet

Wer kalkuliert, sollte eigentlich an die Zukunft
denken. Doch viele Unternehmen ziehen es vor,

mit aufwendigen Controllingprozessen Istkos-
ten zu erfassen und diese als Basis zu nutzen,
um hiervon deren Sollkosten und z.B. die auf
dieser Basis ermittelten Stundensétze zu be-
rechnen. Das kann sehr gefdhrlich werden,
wenn in Zeiten standiger Konjunkturschwan-
kungen kaum ein Jahr wie das andere ist. Wer
Daten aus dem Krisenjahr nutzt, um darauf
Zahlen flir ein Boomjahr abzuleiten oder umge-
kehrt, kann nur falsch liegen. Deswegen sollte
es eigentlich selbstverstdndlich sein, Kostenda-
ten wie z.B. einen Stundensatz analytisch zu
ermitteln und vorhandene Istdaten rein zu Kon-
trollzwecken heranzuziehen.

Der Praxistipp: Ermitteln Sie Verrechnungs-
Sétze fir die Zukunft analytisch und nicht auf
Basis vorhandener Vergangenheitswerte.

3. Schichtvarianten fiir Stunden-
sédtze werden nicht ermittelt

Kalkulieren Sie einen Stundensatz fir 1,2,
oder 3 Schichten und berlicksichtigen Sie da-
bei auch noch die méglichen Uberstunden?
Nur wenige Unternehmen ermitteln alle im
Betrieb mdglichen Stundensatzvarianten,
um dann die Entscheidung zu treffen, mit
welchem Arbeitsplatz sie welche Stunden-
satzvariante in der Kalkulation nutzen (vgl.
Abbildung 1). Die Regel ist, dass ein Stunden-
satz errechnet wird, der aber nicht immer den
tatsachlichen Gegebenheiten im Unterneh-
men entspricht.

Wer z.B. in den letzten Jahren nur einschichtig
gearbeitet hat und nun auf Basis des ,Kon-
junkturgewinns* gar zwei- oder dreischichtig
arbeiten konnte, der sollte genau nachdenken,
mit welchem Stundensatz er kalkuliert. Ist
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Kalkulation fiir Mandant Musterfertigung, Jahr 2013, Arbeitsplatz 10710 in € 1 Schicht
Kostenart Fixkosten| Var.Kosten 1 §chicht, 1 "Schicht, 2 Sc'l'\ichten, 2 Sc't_lichten, 2 Sc't_lichten, 3 Sc_l_1ichten,
1 Uberstd.| 2 Uberstd.] 0 Uberstd.] 1 Uberstd.] 2 Uberstd.| 0 Uberstd.
Jahresleistung (h) 1904 1904 2142 2380 3808 4284 4760 5712
Abschreibung 23,63 0,00 21,01 18,91 11,82 10,50 9,45 7,88
Zinsen 4,14 0,00 3,68 3,31 2,07] 1,84 1,65 1,38
Raumkosten 0,00 1,26 1,12 1,01 0,63 0,56 0,50 0,42
Instandhaltung 0,00 2,36 2,10, 1,89 1,18 1,05 0,95 0,79
Energiekosten 0,00 2,40 2,40, 2,40 2,40 2,40 2,40 2,40
Sonstige Kosten 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Maschinenkosten 27,77 6,02 30,31 27,52 18,10] 16,35 14,95 12,87
Werkzeugkosten 0,00 5,00 5,00 5,00 5,00 5,00 5,00 5,00
Restgemeinkosten 0,00 10,00 10,00 10,00 10,00 10,00 10,00 10,00
Arbeitsplatzkosten 27,77, 21,02 45,31 42,52 33,10 31,35 29,95 27,87
Lohnkosten 0,00 10,00 10,00 10,00 10,00 10,00 10,00 10,00
Sonderlohn 0,00 0,00 0,28] 0,50 0,63] 1,11 1,50 1,04
Verdienstgrad 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Mehrmaschinenbedienung 0,00 10,00 10,28 10,50 10,62 11,11 11,50 11,04
Lohnnebenkosten 0,00 7,00, 7,20 7,35 7,43 7,78 8,05 7,73
27,77 38,02
Gesamtsummen 65,79 62,79 60,37 51,15 50,24 49,50 46,64

Abb. 1: Kalkulation eines Variantenstundensatzes in Schichtmodellen inkl. Uberstunden

pl6tzlich nur noch Arbeit fiir den Einschichtbe-
trieb vorhanden und wurde vorher auf Basis
von 2 Schichten taxiert, bedeutet dies mit je-
der verkauften Stunde ein Minus auf dem Kon-
to.

Der Praxistipp: Ermittein Sie alle im Hause
maglichen Stundensatzvarianten und entschei-
den Sie dann, weiche in Ihre Kalkulation mit
einflieBen.

4. Stundensitze fiir die Vor- und
Nachkalkulation sind immer gleich

Sie kalkulieren sicherlich auch Ihren Artikel mit
dem gleichen Stundensatz, sowohl in der Vor-
als auch in der Nachkalkulation, oder? Doch
was, wenn sich beim Auftrag im Vergleich zum
Angebot die Anzahl der Schichten gedndert
hat, plétzlich doch eine Mehrmaschinenbedie-
nung mdglich war oder sich Basisdaten wie die

Lohnnebenkosten modifiziert haben, weil der
Auftrag Gber 6 Monate lief und urspriinglich mit
den Stundensétzen vom letzten Jahr berechnet
wurde?

Kaum ein Unternehmen ist in der Lage, in der
Auftragskalkulation mit realistischen Ist-
werten zu arbeiten. Das bedeutet, dass weni-
ge Nachkalkulationen wirklich der Realitat ent-
sprechen. Nicht nur, dass Stunden- oder Ver-
rechnungssatze, die diese Anderung beriick-
sichtigen, gar nicht ermittelt wurden, vielmehr
lassen nicht alle ERP-Losungen in der Nachkal-
kulation andere Stundensétze zu, weil diese
erst gar nicht erfasst werden kénnen. Wer Kal-
kulationsdaten z.B. auch nicht mit einem Gl-
tigkeitsdatum versehen kann, der kann sich si-
cher sein, dass seine mitlaufende oder Nach-
kalkulation gar nicht aussagekréftig ist.

Der Praxistipp: Prifen Sie thre ERP-Ldsung auf
die Fahigkeit, in Vor-, mitlaufender und Nach-

ONTROLLER
C/A\M

M Christoph GroB

ist seit 2005 als Unternehmensberater im Bereich der Potenzial-
analyse, Bedarfsermittiung, Auswahl und Einfiihrung von Software-
L6sungen in Industrie, Handel und Logistik tatig. Er berat seine
Kunden neutral und sichert dies mit einer ,Geld-zuriick-Garantie”
ab. Bisher betreute er ca. 39 Projekte mit einem Ausschreibungs-
volumen von > 10 Mio. € in Software und Dienstleistungen.

WWW.Scc-center.de

kalkulation verschiedene Stundensétze zu ver-
arbeiten, und ermitteln Sie diese fiir alle Arbeits-
pldtze, bei denen entsprechende Abweichun-
gen aufireten kdnnen.

5. Maschinen und Anlagen mit
geringer Auslastung werden zum
~Marktpreis” berechnet

Nicht selten werden einzelne Maschinen oder
Anlagen gekauft, um einen aktuellen Kunden-
bedarf zu befriedigen. Dies bedeutet jedoch,
zumindest am Anfang, oft auch eine geringe
Auslastung; dass eine gering ausgelastete An-
lage eigentlich teurer pro Stunde sein sollte als
eine mindestens im 1-Schichtbetrieb einge-
setzte, erscheint eigentlich logisch. Allzu oft
wird dieser Fakt aber vom Unternehmer igno-
riert; anstatt mit dem Kunden zu verhandeln,
die echten Kosten zu tragen oder andere Lohn-
arbeiten auf dieser Maschine durchzuftihren,
ganz gemaB dem Motto , Augen zu und durch,
weil es eh nicht anders geht”, wird der soge-
nannte ,Marktpreis“ herangezogen, der bei
den meisten Unternehmen auf Basis eines
1-Schichtbetriebs fuBt.

Dass dies auf die Dauer nicht gut gehen kann,
sollte jedem klar sein. Im nachfolgenden Bei-
spiel macht der Vollkosten-Unterschied mehr
als € 120,— pro Stunde aus! Das bedeutet, dass



mit jeder Stunde ein ordentliches Minus einge-
fahren wird. Schlimm genug, dass diese Zahl
meist nicht bekannt ist. Und schon wieder mal
ein groBer Nagel fir Ihren eigenen Sarg (vgl.

Abbildung 2).

Der Praxistipp: Ermitteln Sie auf jeden Fall
den Stundensatz fiir Maschinen und Anlagen
mit geringer Auslastung auch zu dem entspre-
chenden Auslastungswert und entscheiden Sie
erst danach, wie Sie mit dem Verlust umgehen
wollen, der jede Stunde erzeugt wird, in der die
Maschine nicht, oder unzureichend ausgelas-
tet arbeitet.

6. Plan/Soll/Ist-Analysen sind oft
nicht moglich oder werden gar
nicht gemacht

Planungen haben, je nach Unternehmen und
Branche, eine immer Kiirzere ,Halbwertzeit”.
Ob aus Konjunkturgriinden, wegen standiger
Umstellungen der gefertigten Produkte auf
Grund von Modellwechseln oder auf Basis
von sich sténdig andernden Kundenwdiin-
schen, der Spruch ,nichts ist so stetig wie der
Wandel® trifft auf immer mehr Unterneh-
mensplanungen zu. Das Mindeste, was nun
gefordert werden miisste, wére die Kontrolle
des erstellten Plans z.B. bei Fertigungsun-
ternehmen auf Basis der ,Beschaftigungs-
abweichung®. Fir die meisten Unternehmen
ist es moglich, auf Arbeitsplatzebene zu er-
mitteln, wie viele Stunden der Arbeitsplatz
oder die Maschine wirklich flir Auftrage tétig
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Kalkulation fir Mandant Musterfertigung, Jahr 2013,
Arbeitsplatz 10730 in €

1 Schicht
Kostenart Fixkosten| Var.Kosten Festgesetzte

Nutzungsdauer

Jahresleistung (h) 1904 1904 500
Abschreibung 47,27 0,00 180,00
Zinsen 8,27 0,00 31,50
Raumkosten 0,00 1,58 6,00
Instandhaltung 0,00 4,73 18,00
Energiekosten 0,00 4,00 4,00
Sonstige Kosten 0,00 0,00 0,00
Maschinenkosten 55,54 10,31 239,50
Werkzeugkosten 0,00 7,00 7,00
Restgemeinkosten 0,00 10,00 10,00
Arbeitsplatzkosten 55,54 27,31 256,50
Lohnkosten 0,00 10,00 10,00
Sonderlohn 0,00 0,00 0,00
Verdienstgrad 0,00 0,00 0,00
Mehrmaschinenbedienung 0,00 20,00 20,00
Lohnnebenkosten
Gesamtsummen

Abb. 2: Stundensatz 1-Schicht mit 1904 Stunden p.a. vs. 500 p.a.

war. Diese Zahl reicht eigentlich schon aus,
um hiervon die Beschéftigungsabweichung
zu Herstellkosten zu ermitteln und die rele-
vantesten Kostenarten in Kombination mit
den Istdaten aus der Finanzbuchhaltung zu
kontrollieren.

Leider verfiigen viele ERP oder Controllinglo-
sungen nicht tber diese Funktonalitit. Deswe-
gen werden in den meisten Unternehmen nur

Plan-Ist-Analysen gemacht und die Soll-Werte
vernachldssigt, obwoh! diese fiir eine richtige
Entscheidungsfindung relevant wéren (vgl.

Abbildung 3).

Der Praxistipp: Nuizen Sie Ihre Istdaten z.B.
aus der Betriebsdatenerfassung, um davon
Soll-Werte in der Planung zu ermitteln, und ver-
gleichen Sie dann diese Werte mit den Istwer-
ten aus der Finanzbuchhaltung.

Budget Plan/Soll-Vergleich - Detailanzeige nach Monaten flir Mandant Musterfertigung, Jahr 2013 in €
. . Instand- Strom-|  Werkz.-
Art Arbeitsplatz AfA € Zins € haltung € kW-h kosten € kosten €
01Std - pro Stunde (10600 G- 34,66 6,07 3,47 20,00 1,00 2,00
Messmaschine
Qualitatskontrolle
1 Planwerte Januar |10600 G- 5.753,56| 1.007,62 576,02 3.320,00 166,00 332,00
Messmaschine
Qualitatskontrolle
2 Soll Werte Januar 10600 G- 6.585,40| 1.153,30 659,30 3.800,00 190,00 380,00
Messmaschine
Qualitatskontrolle
3 Diff - Plan/Soll 10600 G- 831,84 145,68 83,28 480,00 24,00 48,00
Messmaschine
Qualitatskontrolle

Abb. 3: Plan/Soll-Abweichungen fiir einen Arbeitsplatz in einem Monat fiir ausgewahlte Kostenarten, auf Basis der Stundensatzkalkulation mit abgeleiteter

Budgetplanung zu Herstellkosten
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Beispiel: Restgemeinkosten, Verwaltungsgemeinkosten
Materialgemeinkosten etc.

\ Y } . Y ’

40% pauschal 60% nach Prozess und Verursacher

RGK — VGK - MGK \

oder

38

100% verteilt nach Schussel oder Fixwerten \

Abb. 4: .GieBkannenprinzip” vs. verursachergerechte Berechnung

1. Gemeinkosten werden pauschal
und nicht verursachergerecht
verteilt

In vielen Unternehmen wird ein pauschaler
Gemeinkostensatz ermittelt. Ob Materialge-
meinkosten, Restgemeinkosten oder Verwal-
tungsgemeinkosten, jeder Auftrag wird per
GieBkannenprinzip mit den entsprechenden
Kosten ,begllickt®. Leider flihrt dies zu einer
vollig falschen Kalkulation bei allen Auftrégen,
die von der Norm abweichen.

Der Praxistipp: Versuchen Sie so weit als mdg-
lich, Kosten verursachergerecht zuzuordnen und
entlasten Sie damit die Gemeinkosten (vgl. Ab-

bildung 4).

Beispiel | — Restgemeinkosten in der
Qualitatssicherung

Problem: Bisherige Restgemeinkosten wurden
mit € 50,— pro Stunde! ermittelt, da im Unter-

nehmen in keinem Arbeitsplatz die Prifkosten
mit eingeflossen sind und diese Kosten somit
pauschal bei den Restgemeinkosten landeten.

Grund: Zu hoher Aufwand einer Zeiterfassung
der Priifaufwénde.

Losung: Pauschale Zuordnung der Priifzeiten

pro Arbeitsplan/Artikel in 3 Stufen:

* ,einfacher Auftrag” — Kontrollaufwand (+)
2 Stunden direkte Zuordnung

* mittlerer Auftrag” — Kontrollaufwand (++)
5 Stunden direkte Zuordnung

= ,groBer Auftrag” — Kontrollaufwand (++-+)
10 Stunden direkte Zuordnung

Ergebnis: Durch die Zuordnung ,Aufwand x
Stundensatz“ konnten die Restgemeinkosten
mit limitiertem Aufwand auf € 30,— pro Stunde
kalkulatorisch gesenkt werden.

Dadurch erfolgt keine Belohnung bzw. Bestra-
fung von Auftragen in der Kalkulation mit einem
vollig falschen Restgemeinkostensatz.

J
|

100%

Beispiel 1l — Restgemeinkosten aus den
Vertriebsaktivitaten

Problem: Erfreut von den neuen Umsétzen aus
China und Russland, vergisst der Unternehmer,
die durch die neu aufkommenden Reisen ent-
standenen Kosten nur dem Verursacher korrekt
zu belasten. Dadurch erhoht sich aber der
Restgemeinkostensatz fir alle Kunden dras-
tisch. Bei einer neuen Kalkulation werden plotz-
lich die ortsanséssigen Kunden mit Zuschlégen
belastet, die rein gar nichts mit deren Artikeln
zu tun haben. Dies fiihrt dazu, dass lokal ver-
triebene Artikel Uiberteuert werden und man
letztendlich nicht mehr konkurrenzfahig ist. Fiir
die auslandischen Kunden wiederum werden
ggf. zu niedrige Preise kalkuliert, da die Ge-
meinkosten ja auf die falschen Kunden oder
Produkte umgelegt wurden.

Losung: Wie im Fallbeispiel | sollten die Auf-
wande z.B. durch Zuordnung eines Stunden-
satzes flir den tatigen Geschéftsfiihrer oder
Vertrieb mit den entsprechenden Aufwands-

Bilanziell — aus Fibu

Basis:

(€ 20.000,--)

(€ 30.000,--)

AFA gemal tatsachlicher Abschreibung

Bilanziell ausgewiesene Zinsen

Bilanzielles Betriebsergebnis:
€ 100.000,-- Gewinn

Basis:

Betriebswirtschaftung — aus AnCo

AFA kalkulatorisch — aus
Stundensatzermittlung (€ 80.000,--)
Kalkulatorische Zinsen aus
Stundensatzermittlung (€ 70.000,--)

Betriebswirtschaftliches Betriebsergebnis
€ -50.000,-- Verlust

Abb. 5: Bilanziell vs. kalkulatorische Bewertung
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stunden ermittelt und so zur Entlastung der
Vertriebsgemeinkosten herangezogen werden.

8. Betriebswirtschaftliche Werte im
Vergleich zu den kalkulatorischen
Werten werden nicht iiberwacht

Es kann schon vorkommen, dass man sich bei
der Betrachtung der eigenen BWA (iber einen
anscheinend gesunden Gewinn freut. Doch
halt, ist dieser wirklich korrekt? In Fertigungs-
unternehmen ist dies eigentlich eher selten der
Fall. Denn viele Anwender betrachten nur die
betriebswirtschaftlichen Werte und vernachlés-
sigen dabei die kalkulatorischen Werte.

Beispiel: Zinsen

Wer von der ,reichen” Mutterfirma zinsfrei oder
zu subventionierten Kosten mit Finanzmitteln
versorgt wird, kann sich erst einmal glicklich
schatzen. Wer diese Werte z.B. in seine Kalku-
lation mit einflieBen Iasst, begibt sich in Abhan-
gigkeit und Gefahr. Was geschienht mit lhrer Kal-
kulation, wenn diese Mittel plétzlich nicht mehr
flieBen und Sie ab sofort 8% Zinsen zahlen
miissen? Die neue Kalkulation wird dazu fiih-
ren, dass Sie reihenweise Kunden verlieren.

Umgekehrt kann es vorkommen, dass Ihre
schlechte Bonitét dazu fiihrt, dass Sie von Ih-
rem KK-Kredit ,leben”. Wenn dieser mit 12%
angesetzt ist, sollten Sie sich zweimal (iberle-
ben, ob dieser Zins in die Kalkulation einflieBen-
darf. Wenn Sie sich fiir ein ,Ja“ entscheiden,
sollte Ihnen Klar sein, dass Sie wahrscheinlich
am ,Markt“ vorbeikalkulieren und Ihre Auf-
tragschancen gerade gesunken sind. Kein Kun-
de ist bereit, filr Ihre schlechten Finanzierungs-
konditionen mit zu bezahlen.

Beispiel: Afa

Einige Unternehmen empfinden es als Wettbe-
werbsvorteil, dass ein GroBteil der vorhanden
Maschinen und Anlagen schon lange abge-
schrieben sind. Umgesetzt auf die Stundensét-
ze verringert das die Kosten dramatisch. Doch
haben diese Unternehmen aus den Jahren der
Abschreibungen wirklich genug Riickstellungen

gebildet, die heute noch vorhanden sind, um
morgen neu zu investieren? Wohl kaum. Wer
diesen Fehler macht, lebt von der Substanz und
steht irgendwann mit Maschinen und Anlagen
da, die einfach nicht mehr konkurrenzféhig
sind. Kein Wunder, dass hdchst erfolgreiche
Unternehmen kalkulatorisch auch noch 20+
Jahre alte Anlagen abschreiben und somit im-
mer genug Riickstellungen fiir Neuinvestitionen
bilden kénnen.

Der Praxistipp: Berticksichtigen Sie nicht nur
bilanzielle Werte wie Zins oder Afa, sonderm er-
mitteln Sie auch die kalkulatorischen Werte und
steflen Sie diese gegentiber (vgl. Abbildung 5).

9. Aufwendige Controllinglésungen
als Basis f.d. Stundensatzermittlung
oder das Gemeinkostencontrolling
werden schlecht gepflegt und liefern
immer schlechtere Daten

Planen, Buchen, Planen, Buchen: Viele Control-
lingldsungen verlangen von den Anwendern
nicht nur Unmengen von Daten, sondern auch
eine immense Granularitdt, komplizierte Ver-
teilungsschllissel und eine Disziplin, die kaum
ein Unternehmen einhalten kann. Leider ten-
diert man auch in vielen Unternehmen dazu,
sich auf die Kalkulation bis ins letzte Detail zu
fokussieren, ohne dabei wirklich zu bedenken,
ob der einzelne Buchungsvorgang, z.B. der
Bohrer als Werkzeug fiir eine Maschine, mehr
kostet als der Bohrer.

Das Ergebnis spricht fiir sich, selbst wenn
liber die Zeit die Daten immer ungenauer wer-
den, weil die Buchungsdisziplin nachlésst, die
anfénglich detaillierten Verteilungsschliissel
immer grober werden und man zum Schluss
damit zufrieden ist, die Kosten einfach ,ir-
gendwohin“ gebucht zu haben, um endlich
weiterarbeiten zu kénnen. Besonders wenn
man dann auf dieser Datenbasis neue Hoch-
rechnungen nur mit pauschalen Prozentsétzen
erstellt und diese auf ohnehin schon falschen
Werten griindet.

Der Praxistipp: Fokussieren Sie sich je nach
Unternehmenstyp auf einige Schlisselwerte
und planen, (iberwachen, bzw. passen Sie die-
se bei aufkommenden Abweichungen an. Meist
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sind es weniger Werte als erwartet, an denen
Sie erkennen kdnnen, in welche Richtung die
Reise geht.

10. ,,Management by Kontostand”
ist nicht genug

,Warum soll ich korrekte Stundensétze oder Ge-
meinkosten (iberhaupt ermitteln, wir verdienen
doch Geld” — eine Aussage, die man immer
wieder hort. Doch leider ist diese Methode nur
in guten Zeiten einigermaBen akzeptabel. So-
bald es etwas ,enger* wird, kann eine derarti-
ge Einstellung einer der vielen Négel zu Ihrem
Sarg werden.

Gerade mittelstandische Unternehmen sind all-
zu oft der Meinung, dass ,Controlling” nur et-
was fir groBe Firmen ist und im eigenen Unter-
nehmen der Inhaber bisher immer das richtige
L,Gefiinl“ firs Geschéaft gehabt hat — und damit
auch erfolgreich gefahren ist.

Der Praxistipp: Je nach Unternehmenstyp
sind zumindest die ,Basics” im Controlling
einzuhalten. Z.B. sauber definierte Stiickfisten
und Arbeitspldne als Basis fiir eine Herstell-
kostenkalkulation, ein Kalkulationsschema,
das zugleich als Checkliste gilt und sicher-
stellt, dass nachvoliziehbar und einheitlich kal-
kuliert wird etc.

Gesamtfazit

Wer seine Stundensétze alle paar Jahre kal-
kuliert, mit Durchschnittsstundensétzen in
Abteilungen arbeitet, seine Gemeinkosten
nicht monatlich analysiert oder einen oder
mehrere der im Vorfeld genannten Fehler
macht, steht eigentlich schon mit einem FuB
im Grab. Leider ist das Konjunkturwetter wohl
flir viele Unternehmen noch zu gut und der
Schmerz zu gering, um diese Themen effizient
zu adressieren. Dass es aber gemacht werden
sollte, ist hoffentlich etwas deutlicher gewor-
den.

Treffen Sie also Vorkehrungen im Controlling,
damit diese und andere Fehler nicht zu einer
Schachtel Sargnédgel werden, die dann friiher
oder spater zum Einsatz kommen! [ |
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